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                                                      (3 hours)                                                                                     [Total marks: 100 

N.B. 1. Attempt any FOUR questions 

        2. All questions carry equal marks 

         

1. Answer the following  

a.  What do you mean by revealed preference?  

b. Explain the basic assumptions of the Neumann-Morgenstern approach to choice under uncertainty. 

2. Comment on 

a. Betrand model  

b. Theory of the second best 

3. Write notes on each of the following 

a.Cournot model of oligopoly 

b. Stackleberg model 

4. Explain the Principal- Agent model in the context of asymmetric information  

5. Discuss the issue of moral hazard. What do you mean by signaling and screening 

6. Describe Kaldor's theory of income distribution 

7. Write notes on any two : 

a. Envelop theorem 

b. Bertrand model 

c. externality  

---------------------------------- 
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                            (3 तास)                                           [एकूण गणु: १०० 

टीप: 

१. कोणतȯही ४ प्रश्न सोडवा 

२. सवव प्रश्नाांना समान गणु आहȯत 

१. खालील प्रश्न सोडवा 

अ.  प्रकट पसांती प्रतीमानाचा अर्व स्पष्ट करा 

ब. न्यमून – मोगेनस्टनव हयाांच्या अननश्श्चत पसांतीच्या प्रतीमानाची मलुभतू गहृीतकȯ  स्पष्ट करा 

२. टटपा ललहा 

अ. बर्ट्ाांड प्रनतमान 

ब. द्ववतीय पयावयता लसद्ाांत   

३. खालीलपȰकी प्रत्यȯकावर टटप ललहा 

अ. अल्पजन स्परे्धचȯ कुनो प्रनतमान 

ब. स्टयाकल्बगव प्रनतमान 

४. असमलमत माटहतीच्या सांदभावत प्रर्धान-एजांट प्रनतमान स्पष्ट करा  

५. नȰनतक र्धोका म्हणजȯ काय? प्रक्षȯपण आणण लसग्नललांग हयाांचा अर्व हया सांदभावत स्पष्ट करा 

६. काल्डोर हयाांचा उत्पन्न ववभाजनाचा लसद्ाांत स्पष्ट करा 

७. कोणत्याही दोन वर टटप ललहा 

अ. एन्वȯलोप प्रनतमान  

ब. बर्ट्ाांड प्रनतमान 

क. बाहयता  

------------------------------------------ 
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100 Marks                                              3 hours 

N.B. 1. Attempt any FOUR questions.  

        2. All questions carry equal marks. 
 

Q.1. a) Discuss effect of expansionary and contractionary fiscal policy on IS-LM equilibrium. 

        b) Explain endogenous growth theory. 

Q.2. Attempt Any Two 

       a) Discuss random walk hypothesis. 

       b) Explain constituents of money supply. 

       c) Discuss the concept of money multiplier. 

Q.3. a) Discuss the concept of long run Phillips curve. 

        b) Explain in detail dynamic aggregate supply curve. 

Q.4. Attempt Any Two 

      a) Explain exchange rate overshooting.   

      b) Critically evaluate absolute version of purchasing power parity theory. 

      c) Discuss the Mundell-Fleming model under fixed exchange rates. 

Q.5. a) Discuss efficiency wage model. 

        b) Explain Lucas critique. 

Q.6. a) Explain the concept of dynamic inconsistency and policy credibility in case of monetary 

policy. 

        b) Discuss various Debt management policies. 

Q.7. Write Short notes on Any Two 

      a) The consumption function. 

     b) Permanent income hypothesis. 

     c) Money, deficits and inflation. 

     d) Adaptive and rational expectations. 

     e) Fiscal policy rules. 

 *************** 
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                                              [वेळ: 3 तास ]                                                             [एकूण गुण 100] 

सचूना:  १. कोणतेही चार प्रश्न सोडावा. 
२. सवव प्रश्नाांना समान गणु आहते. 
 

१. अ) IS-LM प्रततमानातील समतोलावर तवस्ताररत आतण सांकुतचत राजकोषीय धोरणाचे पररणाम स्पष्ट करा.  

   ब) अांत्यजतत वदृ्धी तसद्धाांत स्पष्ट करा.  

२. कोणतेही दोन सोडवा  

  अ) रँडम वॊक अभ्यपुगम याची चचाव करा.   

  ब) मदु्रा परुवठ्याचे घटक स्पष्ट करा.  

 क) मदु्रा गणुक या सांकल्पनेची चचाव करा. 

३. अ) तितलप्सचा दीघवकालीन वक्र याची चचाव करा.    

   ब)  गततशील समग्र वक्र ही सांकल्पना स्पष्ट करा. 

४. कोणतेही दोन सोडवा. .    

 अ)तवतनमय दरातील असाधारण वाढ.  

  ब) क्रयशक्ती समता तसद्धाांताच्या तनरांकुश प्रकाराच ेटीकात्मक मलू्यमापन करा. 

 क) तस्िर तवतनमय दराच्या सांदर्ावत मुांडेल -  फ्लेतमांग प्राततमानाची चचाव करा. 

5. अ) कायवक्षमता वतेन प्रततमान 

ब) लकुास ची टीका स्पष्ट करा. 

६. अ) मौतद्रक धोरणाच्या सांदर्ावत गततशील असातत्यता आतण धोरण तवश्वसाहवता स्पष्ट करा.  

  ब) ऋण व्यवस्िापनाच ेधोरण स्पष्ट करा.  

७. कोणत्याही दोहोंवर तटपा तलहा  

अ) उपर्ोग िल 

ब) कायम उप्पन्न अभ्यपुगम.  
क) मदु्रा, तटू आतण र्ाववाढ. 
ड) अनकुरणीय आतण तववकेी अपेक्षा  
इ) राजकोषीय धोरणाच ेतनयम 

********* 
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[Time: 3 Hours] [ Marks: 100] 

Please check whether you have got the right question paper. 

N.B: 1. Questions no. 1 in Compulsory. 

2. Answer any 3 questions from the remaining Six. 

3. All questions carry equal marks.  

 

Q. 1  Write notes on any three of the following :   

  a) Basic goals of the National Food Policy 

b) Efficiency of Agricultural markets 

c) Cobweb Model  

d) Buffer Locks  

e) Subsistence farming System 

f) Analysis of Rural classes 

   

 

Q. 2  Briefly describe how the public Distribution. System has changed over line and list out its main 

shortcomings.  

 

 

Q. 3 a) What are the strategies that government and individuals can use to deal with the problem of hunger?  

 

 

 b) Discuss the role of farmers marketing co-operatives.  

 

 

Q. 4 a) Explain the behaviors of a rational farmer with respect to factor – product relationship.  

 

 

 b) Distinguish between risk and uncertainty and discuss any three prominent measures to overcome then.  

  

 

Q. 5  Discuss in detail the various institutional and non-institutional sources of agricultural credit in India.  

   

 

Q. 6  Explain any two of the following:   

 a) Various forms of unfree labour relationship in India.    

 b) Determinants of wage rates.   

 c) Time Disposition study.  

 

 

Q. 7  Answer any two of the following :   

  a) Definition of classes and reverse tenancy    

b) Mechanism of land transfer  

c) Legal restrictions and directives on India’s land market 
d) Market interlocking and inter linkages.  

 

    

  ***********************  
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[वेळ : ३ तास] [ गुण : १००] 

Please check whether you have got the right question paper. 
मराठी रुपाांतर  

सचूना : १. प्रश्न क्र. १ अननवार्य आह.े  
२. उवयरित सहा प्रश्नाांपैकी कोणतेही तीन प्रश्न सोडवा. 
३.  सवय प्रश्नाांना समान गणु आहते.  
४. सांदर्ायसाठी मळू इांग्रजी प्रश्नपनिका पहा.  

 

प्र.१.  कोणतेही तीन वि निपा निहा.   

  अ) िाष्ट्रीर् अन्नधान्र् धोिणाची मिुर्तू उनिष्ट े 
ब) शेतीमाि बाजािाांची कार्यक्षमता  
क) कॉबवेबचे प्रनतमान  
ड) िाखीव अन्नधान्र् साठा  
ई) ननवायह शेती पद्धती  
फ) ग्रामीण वगायचे नवशे्लषण  

 

 

प्र.२.  सावयजननक नवतिण व्र्वस्थेत काळानरुूप झािेल्र्ा बदिाांचे थोडक्र्ात वणयन करून त्र्ातीि प्रमखु दोषाांची चचाय किा.    

    

प्र.३. अ) र्केूच्र्ा प्रश्नािा तोंड दणे्र्ासाठी शासन आनण व्र्क्ती कशाप्रकािे डावपेच आख ूशकतात.   

 ब) शेतकऱर्ाांच्र्ा सहकािी बजािपेठाांच्र्ा र्नूमकेची चचाय किा.   

    

प्र.४. अ) उत्पादक – उत्पादन सांबांधाच्र्ा आधािे नववेकी शेतकऱर्ाच्र्ा वतयणकुीचे थोडक्र्ात वणयन किा.   

 ब) ‘धोके’ आनण ‘अनननितता’ र्ातीि फिक स्पष्ट किा व त्र्ा दिू किण्र्ाच्र्ा कोणत्र्ाही तीन उपार्ाांची चचाय किा.    

    

प्र.५.  ग्रामीण पतपिुवठ्र्ाच्र्ा नवनवध सांस्थात्मक आनण असांस्थात््क स्त्रोताांची चचाय किा.   

    

प्र.६.  पढुीिपैकी  दोहोंचे स्पष्टीकिण किा:   

 अ) र्ाितीर् शेती क्षेिातीि बांनदस्त श्रमसांबांधाचे नवनवध प्रकाि     

 ब) वेतनदि नननित किणािे घिक    

 क) वेळ वािणी अभ्र्ास  
 

 

प्र.७.  खािीिपैकी कोणत्याही दोहोंची उत्तिे निहा.   

  अ) अनर्जात व प्रनतकुि कुळवहीवाि र्ाांच्र्ा व्र्ाख्र्ा   
ब) जमीन हस्ताांतिण र्ांिणा  
क) र्ाितातीि जमीन बाजाविीि कार्दनेशि बांधने  
ड) बाजाि अनेक बध्द   

 

  ***********************  
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                                                  ( 3 Hours )                                               [Total Marks:100] 

 

N.B. : (1) Attempt any four questions. 

           (2) All questions carry equal marks. 

 

1. Write notes on the following:-                                                                                   (25) 

(a)  Kinked demand curve 

(b)  Bertrand model 

2.   Explain the following :-                                                                                             (25) 

      (a) Conventional techniques of risk analysis                                          

      (b) Ratio analysis                                                                                                                                                  

3.   Explain the following :-                                                                                             (25)  

      (a)  Concept of dead weight loss under monopoly.                                  

      (b)  Degrees of Price discrimination                                                                     

4. Write notes on the following:-                                                                                   (25) 

      (a)  Dorfman-Stenier model of Advertising behavior.                            

      (b)  Hotelling model                                                          

5.   Discuss the following :-                                                                                             (25)  

      (a)  Theory of technological innovation          

      (b)  Contestable markets 

6.   Explain the following :-                                                                                             (25)  

      (a)  Role of SSIs in Indian economy                                               

      (b)  Factors influencing industrial location                                                                                                                               

7.   Write notes on any two of the following:-                                                                ( 25) 

      (a)  Cournot model 

      (b)  Financial statement 

      (c)  Nordhaus model 

      (d)  Exit policy  

 

------------------------------------------ 
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                                                                        (३ तास )                                            (एकूण गणु : १०० ) 

सचूना : १. खालीलपैकी कोणतेही चार प्रश्न सोडवा. 
           २. सवव प्रश्नाांना समान गणु आहते. 
 

१. खालील बाबींवर टीपा ललहा.                                                                                          २५ 

अ) लवकूां चीत मागणी वक्र  

ब) बर्ट्ावन्डचे प्रलतमान  
 

२. खालील सांकल्पना स्पष्ट करा.                                                                                        २५ 

अ) जोखीम लवशे्लषणाच्या पारांपररक पद्धती  
ब) गणुोत्तर लवशे्लषण  

 

३. खालील बाबी स्पष्ट करा.                                                                                               २५ 

अ) मके्तदारीतील भररलहत नकुसान सांकल्पना  
ब) मलु्याभदेाच्या लवलवध श्रेण्या  
 

४. खालील बाबींवर टीपा ललहा.                                                                                         २५ 

अ) डॉर्व मन व स्टीलनयरचे जालहरात वतवन प्रलतमान  
ब) हॉटेललांगचे प्रलतमान 
 

५. खालील बाबींची चचाव करा.                                                                                           २५ 

अ) ताांलिक पररवतवनाचा लसद्धाांत  
ब) चढाओढीची बाजारपेठ 
  

६. खालील बाबी स्पष्ट करा.                                                                                               २५ 

अ) भारतीय अर्ववावस्र्ेत लघउुद्योगाांची भलूमका  
ब) औद्योलगक स्र्ानलनलितीवर पररणाम करणारे घटक 

  

७. खालीलपैकी कोणत्याही दोन बाबींवर टीपा ललहा.                                                        २५ 

अ) कूनोच ेप्रलतमान 
ब) लहशबे पिक 

क) नौडवसचे प्रलतमान 
ड) लनगवमन धोरण  

 

--------------------------------------------- 

 


